

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON 17-17.

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto-  
rități și întreprinderi anuali lei 120000

Delegația română la Paris

## Am avut de învins multe dificultăți...

— Uniunea Sovietică a susținut cu fermitate cauza României —

### Declarațiile tov. Lotar Rădăceanu

BUCUREȘTI. — Tov. Lotar Rădăceanu, ministru al Muncii, reîntors de la Paris, unde a făcut parte din delegația română la conferința de pace, a acordat un interviu ziarului „Libertatea”, organ central al PSD. Tov. Rădăceanu a început prin a arăta că este prematur a se formula concluzii în vreme ce conferința încă este în curs și a spus apoi:

„În ceea ce privește activitatea delegației noastre, pot să spun că ea a fost în adevăratul înțeles al cuvântului, intensă și rodnică. Aci în țară se știe prea puțin despre sbruciumul și munca reprezentanților noștri, fără să mai amintim despre anumite svonuri interesate și minciuni sfruntate care au fost lansate de o anumită opoziție, cu singurul scop de a induce în eroare opinia publică.

Am avut de învins multe dificultăți înainte de a face să triumfe punctul de vedere românesc în chestiunea Ardealului. Cine cunoaște cât de cât ce s'a petrecut în culisele conferinței, știe că unii membri foarte influenți ai conferinței nu socoteau de loc întangibil textul propus de cei patru miniștri de externe și care consfințea anularea diktatului de la Viena. Ni s'a spus chiar în față că ar trebui trasată o nouă graniță. Datorăm întreaga noastră recunoștință Uniunii Sovietice care, în această problemă, ca și în toate celelalte, ne-a susținut de la început cu fermitate prin glasul autorizat al unor oameni ca Molotov, Vășinski și Bogomolov. Tot astfel Cehoslovacia și Franța s'au dovedit a fi prietene în acest moment greu. Insuși reprezentantul Angliei a apărut teza dreaptă, servindu-se în acest scop de argumentele noastre, expuse cu talent și căldură de d. Tătărescu. La crearea acestor atmosfere de înțelegere și de dreaptă apreciere a problemei a contribuit în foarte largă măsură activitatea delegației noastre.

Este un titlu de mândrie patriotice pentru partidul social-democrat că membrii săi, delegați la Paris, pot revendica pentru ei o contribuție hotărâtoare în special în ce privește informarea justă a cercurilor franceze și engleze.

Acum se discută clauzele economice, cea de a doua problemă mare a tratatului nostru de pace. Delegația își face întreaga datorie pentru a apăra intere-

sele românești și în ce privește redactarea acestor clauze a căror gravitate nu trebuie subapreciată de nimeni.

Am dori să găsim la toți marii aliați aceeași largă înțelegere și același sprijin pe care l-am găsit la URSS, în ceea ce privește reparațiile, pentru că sarcinile noastre economice să fie suportabile și să nu amenințe însăși posibilitățile de refacere economică a țării.

Întrebat ce crede asupra acțiunii d-lor Gafencu și Tilea, tov.

Lotar Rădăceanu, a spus:

— Răul pe care-l face țării această acțiune de adevărată trădare este mare. România are tristul privilegiu de a fi singura țară a cărei delegație la Paris a avut contra lor un grup de oameni care se întitulează și ei români. M'a întrebat un gazetar american ce cred despre acțiunea lui Gafencu. I-am răspuns: „Exact ce ai crede d-ta despre un american care ar veni la Paris să contracareze guvernul legal american”. Omul a răspuns: „Aveți perfectă dreptate”.

Nu cred că guvernul și poporul trece cu vederea această acțiune îndreptată împotriva înșelăciunii intereselor țării.

## Conferința păcii

### D. gen. Dămăceanu a expus punctul de vedere al României cu privire la clauzele militare

PARIS, 14. — Postul de radio București anunță:

D. general Dămăceanu a expus ieri observațiile României în fața comisiei militare pentru tratatul de pace cu România, referitor la art. 15—16. D-sa a cerut: menținerea mijloacelor necesare pentru întreținerea și dotarea efectivelor cu arme; în materialul necesar armatei să fie cu prinsă și o rezervă de 25 la sută și ca excedentul materialului militar, indiferent de proveniența lui, să fie distrus, iar materialele prime rezultate să fie folosite pentru industria națională. În continuare d. gen. Dămăceanu a respins eventualele obiecțiuni ce ar putea fi aduse cererii Româ-

niel, arătând caracteristicile democrației românești.

PARIS, 14. — Postul de radio Ankara anunță:

D. General Dămăceanu, subsecretar de stat la Ministerul Apărării Naționale Române, a cerut ieri în fața comisiei militare pentru România, să se ia în consi-

derare marile sacrificii aduse de România în războiul contra Axei la care s'a alăturat cu nouă luni înainte de terminarea războiului. D-sa a cerut deasemenea ca flotei române să i se lase cel puțin un submarin pentru instrucția flotei de război.

### Sedința comisiei economice pentru România

PARIS, 14. — Postul de radio Londra anunță:

În comisiunea economică pentru Balcani și Finlanda, Anglia și-a retras clauza privitoare la societățile de asigurare britanice și americane din România și des-păgubirile pe care acestea le-au plătit pentru pagubele suferite

de cetățenii națiunilor unite din cauza războiului, clauză ce se cereuse să fie introdusă în tratatul de pace. Anglia a cerut deasemenea să fie preluate vasele ce urmează să fie lăsate României, după care ședința și-a suspendat lucrările.

### Guvernul a aprobat

## Un miliard lei pentru reedificarea gării Arad

— Lucrările vor începe imediat —

ARAD. — Eri, cu prilejul adunării Blocului partidelor democratice, d. Miron Constantinescu, membru în comitetul executiv al BPD a adus la cunoștința tov. Gh. Voștinar că guvernul a pus la dispoziție suma de 1 miliard lei pentru reconstrucția gării Arad care a fost distrusă de hoardele horthystofasciste în timpul retragerii din oraș.

Acest gest este cu atât mai semnificativ cu cât a venit în ziua anivers-

sării a 2 ani de la ocuparea vremelnice a Aradului.

Deasemenea s'au făcut intervenții pentru alocarea sumei înscrise în buget

pentru repararea șoselelor și podurilor din județ.

Lucrările pentru reedificarea gării Arad vor începe imediat.

### Semne de remaniere a guvernului britanic

LONDRA, 11. Postul de radio București anunță:

Semnele unei grabnice remanieri a guvernului britanic, devin tot mai evidente. În acest sens

este interpretată și sosirea, în zilele viitoare, la Londra, a d-lor Alexander și Mac Niel, șefii delegației britanice la conferința de la Paris.

# INFORMATIUNI

**— NOUL LOCAL AL SERV. SANITARE JUDEȚENE.** Se aduce la cunoștință că birourile Serviciului Sanitar al Județului Arad și Eferia Sanitară și-a mutat sediul în b-dul Ferdinand 6.

**— ARBUS.** Asociația Română pentru Sănătatea Legăturilor de prietenie cu URSS anunță că adunarea generală a membrilor ei are loc Duminică 15 Septembrie 1946 orele 11 în localul ARBUS-ului Bul. Regina Maria 12 Etaj I. În cazul că nu se vor aduna numărul de membrii cerut de statut adunarea generală se va ține Duminică 22 Septembrie 1946 în același loc și la aceeași oră cu orice număr de membri prezenți.

**— DUMINECĂ 15 Septembrie 1946** ARBUS prezintă la orele 9.30 la Palatul Cultural un film Sovietic, Intrarea în răz.

**— DUMINECĂ** deschiderea cursurilor la școala de ucenici industriali și comerciali — Școala de ucenici industriali și comerciali din Arad str. 29 Decembrie nr. 6, aduce la cunoștință părinților, patronilor și ucenicilor, că solemnitatea deschiderii cursurilor la școala noastră are loc Duminică 15 Septembrie 1946, orele 9 a. m. Părinții și patronii sunt invitați la această solemnitate. Prezența elevilor este obligatorie

**— PUNGAȘ PRINS DE GĂRZILE CETĂTENESTI.** — La Centrala Gărzilor Cetățenesti au sosit mai multe reclamațiuni din partea cetățenilor că mergând la piață li se fură banii din din cosuri și din buzunare.

Din partea Centralei Gărzilor au fost delegați mai mulți membri pentru supravegherea pungășilor ce operau în piață.

Intrădeavăr un membru al Gărzilor George Botizu a și prins în flagrant delict pungășul de buzunare Covaci

## Mica publicitate

**SE PRIMESC în gardă 2 fete de liceu.** Str. General Coandă 23  
**DE VANZARE 2 mese (teighea).** B-dul Ferdinand 17.  
**COMISIONAR la București în fiecare Miercuri.** Primim orice încredințare până **MARȚI** orele 18.  
**OLYMPIKON,** birou voiaj, reprezentanța **MONDIAL-Informațiuni,** Arad, str Brătianu 2—4. Tel. 20-49

**Vizitați**  
**SECȚIA DE CĂRȚI la**  
**„Libertatea Poporului”**  
Au sosit cele mai noi ediții ale editurii PSD

**URANIA** Telefon 12—32  
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore.  
Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge dela țară în capitală  
**„IN ZORI DE ZI”**  
DA NIELLE DARIEUX

Nicolae și pe tovarăsa sa tocmai când fura din buzunagul unei femei. Pungașul a fost înaintat poliției unde și-a recunoscut faptele.

**— ADUNARE PLENARĂ a** Sindicatului funcționarilor și angajaților particulari. — Sindicatul funcționarilor și Angajaților Particulari va ține o ședință cu participarea tuturor membrilor Sâmbătă 14 sept. orele 17.30 fix în localul Sindicatului. Se vor da înmărușii privitor la premii de activitate și ajutorului de iarnă și se vor lua în discuție toate problemele actuale. Va participa la ședință și delegatul Uniunii din București. Invităm membrii să se prezinte în număr cât se poate de mare și punctual la ora fixată.

**— ADUNAREA GENERALĂ a** Federației Democratice a Femeilor din România. — Dșoarele și doamnele funcționare al Municipiului Arad, sunt invitate de Federația Democrată a Femeilor din România Filiala Arad, la adunarea generală care va avea loc pe ziua de luni 16 Sept. 1946 ora 4 d. m. în sala festivă a Primăriei, unde se vor debate problemele ce privesc funcționarele publice.

**— PRINDEREA UNOR HOAȚE.** — Acum zece zile Heinrich Sumerey, proprietarul unui atelier de fabricat perii din str. Moise Nicoară 16, a depus la poliție o reclamație prin care arată că în ultimul timp necunoscuți l-au furat din magazie o cantitate oarecare de perii, cauzându-i o pagubă de câte va milioane lei. Comisarul Meșter fiind încredințat cu facerea cercetărilor, a reușit să descopere autorii furturilor în persoana numitelor: Florica Vărtaci, Ghizela Gjușitan și două fete lucrătoare în acel atelier. Marfa furată a fost dusă în mod treptat. Femeile Vărtaci și Gjușitan au fost reținute, iar în cursul interogatoriului au declarat că periele au fost vândute la An dreei Oesko din comuna Pecica. Deasemenea s'a găsit asupra lor un bilet prin care Oesko cere să li se trimită încă o cantitate de perii dar fără factură. Pe periele vândute au primit aproape 600.000 lei. Alte furturi refuză să recunoască. Cele două complice ale lor vor fi deasemenea înaintate chesturii, unde cercetările sunt în continuare.

**— SI UN HOT PRINS.** — Organete polițienesti au prins zilele trecute pe individul Stanomir Goțoi zis Vilian din comuna Varișul-Timis, unde a săvârșit mai multe furturi. Asupra lui s'a găsit suma de 1.333.000 lei, un ceas brătară și alte lucruri provenite din furturi. În cursul cercetărilor s'a mai constatat că în județul Timiș a dat mai multe lovături. Pentru aceste a fost pedesit Postului de Jandarmi din Arad nou pentru completarea cercetărilor.

**— NOU ADMINISTRATOR DE SU** PRAVEGHERE. — D. col. Vasile Stănescu a fost numit administrator de supraveghere la fabrica de cărămiziă Iosif Teteșer din Arad

# 14 Septembrie la Sofronoa

Se știe că în Sofronoa, prin strădania preotului Vichentie Guleş, a notarului Aurel Mureșan și primarul Căzan Florea, precum și cu contribuțiunile sătenilor, a muncitorilor dela stellerile CFR, Curtici și Arad, care au dăruit în acces scop un grilaj de fier în valoare de neprețuit azi, și cu donațiile multor firme și intelectuali din Arad, s'a ridicat în Sofronoa cel dintâi monument pe țară în cinstea eroilor căzuți în luptele dela 13 Septembrie 1944 contra Invaziei armatelor hitleriste-horthiste.

În Sofronoa în acele lupte au căzut 9 feciori români, care au fost înmormântați de dușmani în tr'un șanț la marginea comunei pe cari preotul l'a lăsat să fie exhumati și trupurile lor aduse în comună și reînhumati în fața bisericii, unde li s'a ridicat un valoros monument, îngrădit cu grilajul de fier donat de Atelierele CFR, cu aprobarea d-lui Inginer Groșoreanu și Comitetul

Cercul Teritorial Arad  
Birouul Domeniul Militare

Nr. 145343  
Anul 1946 luna Septembrie ziua 13  
**PUBLI CAȚI UNE**

Se face cunoscut că în ziua de 16 Septembrie 1946 ora 9 în localul ministerului de Război Direcția Domeniilor Militare. Piața Valter Mărăcinescu se va ține licitație publică pentru lucrări în valoare de lei 252.056.600 pentru reparațiunile cazarmilor Regale Ferdinand, Cetate și Gai din Arad ocupate de trupele Sovietice.

La această licitație pot lua parte firme din București și Arad cu capacitate recunoscută de Colegiul Inginerilor.

Dosarele respective se găsește la minister.  
Comandanul Cercului Teritorial Arad Lt. Colonel Groșescu V.

Șeful Birouului Domeniul Militare Gd. Lt. Olreia Ioan

## Un mare eveniment artistic

Marii executori ai cântecelor populare ruse și a tangourilor. Petre și Vera Lescenco vor da două concerte în sala Teatrului Comunal, cu program variat. Primul concert va avea loc în ziua de 15 Septembrie 1946, la orele 20.30 seara.

de fabrică la propunerea d. inginer Oancu dela Atelierul CFR Curici.

Azi, Sâmbătă 14 Septembrie, Împlinindu-se doi ani dela marile lupte date în această comună pentru apărarea Aradului nostru scump și căderea ercică a celor 9 soldați români în acele lupte, se va oficia un solemn parastas pentru odihna sufletescă a acelor eroi și eroii comunei, participând mai mulți preoți din jur în frunte cu P. C. protopopul Florea Codreanu și dr. Il. Felea din Arad.

# SPORT

## Azi începe concursul de tenis de masă

Liga de tenis de masă aranjează un mare concurs pentru cupa „23 August” în sala de gimnastică a Liceului Moise Nicoară. Concursul începe la orele 13 d.m. și vor participa toți jucătorii și jucătoarele mai de seamă din Arad și provincie

## Indagrara a fost introdusă în Divizia C.

În componerea Diviziei C) s'a făcut o modificare. Indagrara a fost introdusă în local. Virtutei dela Pecica. Alte schimbări se mai așteaptă, având în vedere că meci Sparta nu este dispusă, să joace în această competiție. Forurile competente au fixat programul primei etape, care urmează să se desfășoare în ziua de 22 Septembrie 1946. Programul decandată este următorul:

Soiml Redna — Indagrara, ILSA — etatosport Ferdinand, Vulturii CFR — Ripensia Sparta — AS Vinga.

## Știri dela AMMEFA

— Membrii coriști ai grupării AMEFA sunt rugați, că în ziua de 15 Sept. a.c. ora 9.30 să se prezinte la sediul grupării pentru o întrunire importantă — Conform dispozițiilor date de FRFA membrii grupării pot beneficia de reducere anuală în caz, că sunt la curent cu cotizațiile. În sensul acestei gruparea AMEFA vine în ajutorul membrilor săi și înfrunțează la fiecare meci o casierie unde se vor putea plăti cotizațiile, iar în fiecare Marți, Joi și Vineri între orele 18—20 cotizațiile se pot aranja la sediul grupării.

— Popcarii AMEFA-iei sunt rugați să se prezinte azi, Sâmbătă la orele 10 d.m. la antrenament. Prezența obligatorie.

ATENȚIUNE ! ATENȚIUNE !  
La  
**Restaurantul ARO-PALACE**  
cu începere de SAMBATA seara va cânta în fiecare seară **PIU MAXIM** renumitul diseur dela Radio București  
Dans. Bucătărie specială Beuturi alese

**CORSO** Tel. 7264 Sâmb. și Dum. seara 8.  
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu  
**AZI, PREMIERĂ!**  
**UNDE CERUL ȘI PĂMÂNTUL S'INTĂLNESC**  
film tehnicolor din prod. engleza

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 3, 5, 7 și 9  
Premiera filmului magnitar  
**Deszvolta inviege**  
cu: Nagy Ilca, Somlay Artur, Csontos Gyula

**ROYAL** Telefon 19—33  
Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădina.  
Duminică la ora 11.30 MATINEU  
AZI o extraordinară realizare  
„TIMPURI FERICITE”  
cu: Karady, Andor Ajtai și Walt Disney, film. nou colorat

**Cinema Forum** 1.1. 20-10 Repr  
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.  
C realizare extraordinară:  
**UN AVION LIPSA**  
Eric Portmann, — Godfrei Tearle, Hugh Williams

**Hienele foamei**

**Eu fost arestati cei care si bat joc de justele masuri ale guvernului pentru colectarea cerealelor**

— Constatările tov. Prefect Gh. Voștinar făcute la Pecica și Chișineu-Criș —

ARAD. — Deși atât tov. Prefect al județului Gh. Voștinar, cât și organizațiile muncitorești, au făcut apeluri pentru ajutorarea populației lovite de urgia secetei, deși Prefectura a

lansat un apel pe care l-am publicat în ziarul nostru, se mai găsesc unii mosieri și reacționari care transformându-se în hienele foamei, refuză să predea cotele obligatorii de cereale.

Mai mult, acești profitori din timpurile partidelor istorice și antonesciene, au refuzat predarea cotelor de grâu necesare alimentării muncitorilor și funcționarilor din municipiul Arad și a locuitorilor din regiunile năpăstuite de secetă.

Tov. Prefect a luat măsuri ca acești notorii reacționari care zilnic se bat în piept de marele lor patriotism manist și Lățeștist, dar care nu erau altceva decât hienele foamei, să fie imediat arestați în conformitate cu dispozițiunile legii sabotajului.

Acești patrioți cu gura sunt următorii: Nănește Ioan și Nănește Teodor, mari moșieri, Neguțu Petru funcționar la Telefoane, Tomșa Simion colector oficial, Polonyi Alexandru, Caba Simion și Stan Gheorghe. Rolan Romul este în urmărire. Toți cei notați au fost arestați de către postul de jandarmi și înaintați Parchetului.

Tov. Prefect Gh. Voștinar, pentru a veni în ajutorul celor infometaji din județele deficitare și pentru a asigura cota de hrană populației muncitoare din județul Arad, a întreprins o energică acțiune în întreg județul.

De sa a convocat zilnic la sediul Primăriei plășilor pe toți notarii și primarii, somându-i să intensifice la maximum eforturile lor pentru ca pâinea de toate zilele să ajungă pe masa celor infometaji.

Cu această ocazie, tov. prefect a constatat la Pecica, că unii proprietari de batoze, după ce au fost arestați și pedepsiți numai cu 100.000 lei amendă, când s'au întors acasă nu numai că S'AU BATUT JOC DE FAPTUL CĂ AU FOST PEDEPSIȚI CU O SUMA DERIZORIE, DAR AU REFUZAT SĂ PREDEA COTELE OBLIGATORII.

Tov. Prefect a dat ordin comandanților de jandarmi să aresteze pe aceștia pentru nepreoarea cotei reglementare.

La Chișineu-Criș, tov. Prefect a constatat că unii dintre bogătași locului, au indus în eroare or-

ganele administrative și când li s'a adus la cunoștință cota completă pe care trebuie s'o dea, în mod batjocoritor au refuzat să semneze luarea la cunoștință a comunicării referitoare la cota obligatorie.

**Sedința Comisiei Locale**

**Primul comandament al zilelor de azi este ajutorarea celor loviți de urgia secetei**

— Prin unitate muncitoreasca, la un viitor mai bun —

Comisia Locală și comitetele de fabrică au făcut ieri după amiază la Palatul Cultural obșnuită adunare lunară, în cursul căreia responsabilii și-au dezvoltat rapoartele de activitate. Sedința a fost deschisă de către d. Demin Anrei, președintele comisiei locale, care salută pe cei prezenți precum și pe dnii Dumitrescu, reprezentantii

sindicatului metalo-chimic și Balica secretar regional al Confederației Generale a muncii.

A luat apoi cuvântul d. Muntoiu, responsabilul resortului economic care s'a ocupat în special de problema economatelor, scoțând în evidență că acolo unde muncitorimea a fost unită, economatele întreprinderilor sunt bine organizate, ca de pildă la ITA, Astra, Teba și CFR.

În continuare d. Muntoiu a insistat asupra problemei pâinii scoțând în evidență că muncitorii și membrii lor de familie vor primi rații suplimentare între 300 și 400 grame pe zi. Încheind d. Muntoiu arată masinațiunile mosierului Micloși care frustrează drepturile muncitorilor.

D. Rotter secretar adjuncț al Comisiei locale începe prin a anunța că stațiunea funcționarilor publici a fost semnată după care dezvoltă problemele muncii organizatorice în cadrul sindicatelor.

D-sa descrie în cuvinte patetice situația tragică a celor din „Moldova” care au fost loviți de calamitatea secetei, arătând că toți muncitorimea este aceia care s'a înhamat la marea operă de ajutorare a celor nenorociți, în timp ce falșii patrioți nu lansează decât cuvinte generoase fără a aduce

aportul lor material în această patriotică operă de ajutorare.

Lilca Marioara, responsabilă resortului feminin arată că întreaga activitate sindicală a femeii trebuie să se concentreze în jurul a trei probleme: o lipsă propagandă că toate femeile să se înscrie în listele electorale o acțiune susținută în special din partea femeilor pentru ajutorarea celor infometaji din Moldova și organizarea cât mai perfectă a resortului feminin.

Vorbind despre secetă și urmările ei Lilca Marioara cere femeilor muncitoare să se alăture ajutorării copiilor celor loviți de urgie, prin aducerea lor în câmine de zi în regiuni mai puțin lovite, așa cum face „Teba” care trimite în câminul ei copii din Moldova.

D. Dumitrescu din partea uniunii metalo-chimice aduce salutul celor 200 mii de muncitori sindicalizați și face un apel călduros pentru colaborarea și buna înțelegere între muncitorii români și maghiari care în trecut au fost supuși aceluiași sistem de exploatare capitalistă.

Ultimul a vorbit d. Balica Mihai care a arătat că la conferința de pace de la Paris, delegația română a luptat pentru recunoașterea frontierelor noastre de vest și aceasta se datorește în primul mare noastre sprijinitoare Uniunea sovietică, fără prezența căreia am fi înregistrat un eșec, deoarece acțiunea unor oameni care se numesc români ar fi adus mult rău României. Încheie prin un apel ca și în viitor, muncitorimea să dea dovadă de aceiași solidaritate pentru a remedia toate lipsurile existente încă astăzi.

Sedința a luat sfârșit la orele 18.

**Căinele cu dinți de... aur**

Deși, pare neobișnuit, poate chiar paradoxal, există în orașul nostru un câine sau cățea (n'am verificat acest amănunt fiziologic) c'un dinți de aur.

L-am văzut deunăzi, tocmai când mă îndreptam spre dentist, pentru a-mi extrage ultima amintire a unei măsele din mijminalul șirag a celor trei, câte mi-au mai rămas credincioase.

Animalul, să-i numim așa, fiindcă după cum am precizat mai sus, nu m'am încumantat să-i verific sexul — stătea încolăcit molănește în poala stăpânei sale octogenare, un hoit ambulant, ce-și răsipise crotanele diforme, pe-o bancă din alea pe unde imi era drumul.

După cum era și firesc în precipitarea mea, n'am acordat o atenție deosebită cupletului canino-femenin, fiind cuprins de durere. Dar, fatalitatea a făcut pe seama, că după ce depășisem „cupletul” deabia cu câțiva pași, răsfățatul patruped, să fie cuprins subit de-o criză nevroasă și să latre în urmărirea alai de vehement încât, am fost nevoit să-mi întorc involuntar privirea.

Viziunea ce mi-s'a arătat, m'a înțepenit locului și cu maximum de stupeoare mi-s'a fost dat să constat că jaură, avea un dinți de... aur. Și mă sfidă dihania d'acelul, cu o sfițare ce m'a făcut sângele ca să mi se urce la cap.

Cu o nedumerire de-a dreptul ridicolă, am contemplat câteva clipe dințele de aur ai dihaniei care, luase o poziție direct agresivă în poala stăpânei sale care, numai prădarea so domolească: Fuksy, fi cuminate Fuksy.

Dar, Fuksy era prea pornit pe gălăgie ca să mai aibă timp să-și asculte stăpâna. A început să latre și mai vehement, sătânându-și ostentativ blestematul său dinți de aur!

Înțelesem deabinele și aveam strania impresie că, prăsesem rădăcină în locul unde mă fixase primul latrat a lui Fuksy. Uitasem aproape că mă doare măseaua uitasem că am pornit spre dentist; uitasem cu un cuoant, totul. Nu mai vedeam înainte, decât dințele de aur a lui Fuksy.

Destul de târziu, am ajuns buimăcit, în cabinetul dentistului care, în nesfârșita gene-pozitate, mi-a scos măseaua pe gratis, manifestându-și totodată dorința de a mi-le scoate și pe celelalte tot pe... gratis!

Cușios că, din toată operațiunea extractivă, n'am reținut alt amănunt, decât că în clipa aceea, dințele de aur a lui Fuksy, mi-a apărut în imagine. Și se făcea că dințele de aur a lui Fuksy, luase în imaginea mea, proporțiile unei uriașe încăperi în care, o întregă armată de oameni unbrăcați în sdrențe, se băicăreau de dureri de măsele.

Acum, când însemnez această patarnie, mă gândesc la bucuria lingusticului pe mâna cui va încetpa într-o bună zi Fuksy, cu dințele de aur. Mă gândesc în același timp și la cruda decepție pe care o vor suferi cioclii la

(Continuare în pag. 4)

UNIVERSAL TRANSPORT  
Alex. M. Gălbănu  
Calea Dr. A. Suceiu nr. 45  
Compania de transporturi și expediții  
Tel. nr. 24 45

**PUBLICAȚIUNE**  
Localurile de cărciumă și orădină, fost „Pichler” din Mureșul sunt de închiriat. Oferte se pot înainta până luni la Primăria Mureșel.  
**Partidul Social Democrat din Mureșel**

Cumpărăm CASEINĂ în orice cantitate. „Placaj - Furnir”  
**Hammer Gheorghe**  
Timișoara IV, bd. Carol 24

**H. Foghel**  
avocat  
Strada Gh. Pooa 1.

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9.

Casa deschisă dela orele 11.

Un succes formidabil a obținut PREMIERA filmului românesc:  
**Două lumi și o dragoste**  
cu: POLLY AGHY, Piu Mironescu, Lulu Savu, AL. GIOVANI. — Muzică! Dans! Acțiune!



ȘTIRI DE LA POLIȚIA ARAD

Am anunțat acum trei zile că Ioan Cociș și Maria Farago, ambii din Timișoara au fost prinși de poliție în sta. Meșianu pe când transportau două baloțuri de textile. În cursul cercetărilor s'a prezentat proprietarul mărfii, Luisa Brager, comerciantă din str. Meșianu I care a recunoscut că recunoscută i-au furat două baloțuri de textile. Când i s'a arătat marfa găsită asupra lui Cociș și Maria Farago, ea a recunoscut că e proprietatea ei. Hoții, care sunt cunoscuți clienți ai poliției nu recunosc că au furat marfa găsită asupra lor, ei declară că au cumpărat-o cu bani. Dealtfel cercetările fiind terminate, ei au fost înmânate în parchetului, de unde au fost trimiși imediat în judecată.

Susana Ieș din comuna Slatina de Mureș a reclamat poliției gării că erfi, necunoscuți i-au furat un coș cu ănterite lucruri. Tot în același timp au fost înregistrate la poliția gării și alte reclamațiuni de același fel. Poliția gării a întreprins imediat cercetările de rigoare reușind să rețină pe Zaharie Șfărcă și Teodor Copaci, autorii a-rector furturi. În cursul interogatoriilor au recunoscut furturile săvârșite. Hoții vor fi trimiși chesturii

Căinele cu dinte de... aur

(Urmare din pag. 3-a)

În urmărirea mea, când nu vor găsi aici măcar un nenorocit coș de măsca îmbrăcat în vâplă!

Până atunci Fuksy se bucură de un menajament categoric și continuă să sfideze cu dintele lui de aur, toți nenorociții care, suferă de măsele și spunându-le patcă prin lătratul lui arzăgos:

„Dacă mă învidiați într'adevăr, n'aveți decât să vă căutați și voi, o sgară protectoră!”

Și poate Fuksy, căl e el de patrupezi și de nesimțit, are puțină dreptate!

TENEBRAS

RECOMPENSĂ mare pentru găsitul actelor personale perdute pe numele Aron Emil. Găsitul este rugat de a aduce sau trimite la Parfumeria „Melcedes”, Bul. Reg. Ferdinand 17.

Ultima vâra

Nu se poate permite ca Anglia să fie cheia politicii externe a Statelor Unite

— O aspră critică a politicii antisovietice a guvernului american —

NEW-YORK, 14. (Radio) — D. Henry Wallace ministrul de comerț al Statelor Unite, a rostit un discurs în fața comitetelor cetățenești. În acest discurs d. Wallace a criticat în mod aspru politica externă pe care o duc Statele Unite față de Uniunea Sovietică, acuzând guvernul american că privește problemele prin prisma ministerului de externe englez. Nu se poate admite — a spus d-sa — ca Anglia să

fie cheia politicii externe a Statelor Unite.

D. H. Wallace, s'a criticat în mod sever pe dușmanii de ieri ai Statelor Unite, dar care azi se declară prieteni ai acestora, îndemnându-l la războiu. D-sa a declarat că Statele Unite au nevoie de pace și de raporturi din cele mai bune cu Rusia. Evident, pentru aceasta trebuiesc făcute anumite concesii atât de Statele Unite cât și de

Rusia. Baza politicii externe a Statelor Unite ar trebui să fie înțelegerea reciprocă cu Rusia.

În ce privește politica Statelor Unite în Extremul Orient, d. Wallace a spus că aceasta e greșită și trebuie revizuită pentru a nu nemulțumi Rusia.

În partea finală a cuvântării sale d. Wallace a declarat că numai Organizația Națiunilor Unite trebuie să poasăde bombe atomice.

Politica imperialistă britanică din Orientul mijlociu

— Constatările ziarului „Isvestia” —

MOSCOVA, 14. — Postul de radio București anunță: Ziarul Izvestia publică un articol în care se ocupă cu situația din Orientul mijlociu, cerând ca politica imperialistă britanică să fie înlăturată. Anglia menține aici trupe, ocupă state și își asigură baze militare, fără a avea nici un motiv pentru aceasta. Toate aceste lucruri se petrec deși Anglia ca și celelalte țări asupra cărora își exercită

influența, sunt membre ale Organizației Națiunilor Unite. Chestiunea va trebui adusă în discuție ONU-ului pentru a fi lămurită.

D. Byrnes va vizita Viena

PARIS, 14. — Postul de radio Ankara anunță: D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite și-a exprimat dorința de a vizita Viena pentru a expune punctul de vedere american față de Austria. Vizita depinde de mersul lucrărilor conferinței de pace.

In frunte cu d. Tătărescu

Delegația română se înapoiază luni în țară

PARIS, 14. — Postul de radio București anunță: D. Gheorghe Tătărescu, vicepreședintele consiliului de miniștri, ministru de externe și șef al delegației române la conferința de pace, va

părăsi luni după amiază Parisul înapoindu-se în țară. Odată cu d-sa se vor înapoia în țară și majoritatea delegațiilor, la Paris, urmând să rămână experții care vor participa la lucrările ulterioare.

State mari și state mici

Se tinde spre o discriminare între state, bazată pe forță și interese personale?

Dela cei „trei mari” din 1919, la cei „trei mari” din 1945

(Continuare)

Principiul democratic și preponderanța maselor. Ceea ce caracterizează propriu zis democrația este că numărul mai mare comandă celui mai mic. Și tendința modernă este ca numărul cel mai mare să comande în mod absolut să facă legea și s'o impună, fără ca vreun drept subiectiv să-l poată opri.

Urmează de aici că într'un ansamblu politic, nicio minoritate nu-și poate menține caracterul său particular decât printr'o îngăduință grațioasă și o cântec revocabilă. Astfel în Franța, între cele două războaie, se consideră ca antidemocratică menținerea unui anumit drept confesional în

departamentele Alsacia și Lorena, pentru că dacă ea convenea părții mai mari a populației regionale, era contra ra voinței majorității naționale.

Dacă vedem bine că în virtutea căruj principiu moral fiecare individuitate este de respectat, nu vom observa imediat de ce voința mai grea trebuie să dicteze imparativele sale în orice materie voințelor mai slabe.

Locke a justificat lucrul printr'o lege a naturii împrumutată din mecanică: fiind dat un ansamblu, el trebuie să se miște în direcția unde îl împinge forța cea mai mare și Robert Lansing a desvoltat această propoziție în înțelesul următor: suveranitatea nu este alt lucru decât puterea de a constrânge:

această putere aparține, natural, partidului celui mai puternic, același care ar triumfa într'un războiu civil, dar războiul civil nu este dorit, majoritatea arată care ar fi sfârșitul lui unde se afla forța cea mai mare și cui aparține puterea de a constrânge.

Cum am putea să vedem că ce urmează de aici în ordinea internațională? De îndată ce la mășterea comună internațională, principii domnănt în ordinea internă și pe scară națională, trebuie în mod logic să se aplice și noi scări. Și aici voința cea mai grea trebuie — prin aceeași lege a naturii, să se impună voințelor mai ușoare, iar voințele cele mai grele sunt ale marilor puteri.

De o bună vreme noi asistăm la o cludată întoarcere către starea de natură așa cum o definea Spinoza: „Dreptul fiecăruia se învârtă până unde se întinde puterea lui”. Nu putem înțelegi înțelesul efortului făcut de d-sa după războiul trecut spre a crea această evoluție dezastroasă. Elan care s'a

dovedit zadarnic, pentru că nu atingeau de loc cauzele înseși ale fenomenului, întărite prin rușii materială și morală a conflictului.

Voințele omenești care trebuie să se supună regulilor, au fost ridicate la rangul de făcătoare de reguie, în felul că cea mai grea obligă pe celelalte. Mult timp supraviețuirea principiilor a imprimat voințelor o oarecare stăpânire de sine, care însă începu pe încetul a dispăru. Cum deci în timp ce împingem societatea civilă spre starea de natură, am putea îndepărta so cietatea puterilor politice dela aceasta, când ea e rămas la un stadiu mai primitiv? Dacă s'ar reuși să se consacre drepturile statelor mici în timp ce în inferiorul ansamblurilor naționale se află obosele cele ale minorităților, asta ar fi într'adevăr de mirat.

Dacă vrem să contestăm predominanța marilor puteri, trebuie să atacăm superstiția așa de răspândită că dreptul este totdeauna de partea marilor, de taloane.